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Rovás.
Két katasztrofális jellegű eset­

ről számolnak be a nyitrai újságok 
e héten. Mindkét eset kártyázással 
kapcsolatos, a nagyobbarányu kár­
tyajátékkal, ahol ezreket veszítettek 
és nyertek. Az egyik szereplő egy 
előkelő fővározi ügyvéd, akiről meg­
állapították, hogy szanatóriumban 
kell pihennie, a másik egy vidéki 
gazdálkodó, aki ugyancsak kártyázás 
közben tett olyat, amit józan eszű 
ember tanuk előtt meg nem tenne. 
Az előkelő ügyvéd az őt meg nem 
illető kávtyanyereséget követelte, sőt 
mi több, zsebre is vágta. Azonnal 
megállapittatott erre, hogy a túlfe­
szített szellemi munka által idegessé 
tett ember nem normális és a má­
sik esetben az a vidéki gazdálkodó 
az asztali ól elvitte az általa a maka­
ónál ott elvesztett nagy pénzének 
egy részét. A gazdálkodóra senki 
sem mondhatta, hogy őrült, mert az 
kijelentette, hogy ezt a pénzt a 
rendőrségre akarja vinni; egyszerűen 
lefogták és a pénzzel együtt a rend­
őrségre került. Ott nem ismernek 
tréfát. Az ügy az ügyészségre kerül.

Magyarországon most rájár^ a 
rúd a nem reális alapon [nyugvó 
bankokra. A bukó bankok vezetői 
azzal meutegetődznek, hogy a drága 
kamatláb és a velejáró hitelmegvo­
nások okozzák a bajt. Ezt mondják 
ők. Mi egész más világításban lát­
juk a dolgokat.

A tisztességtelen emberek er­
kölcstelen szövetkezése utján alapí­
tott bank vagy szövetkezet csakaddig 
tarthatja magát, amig valamely vé­
letlen folytán elő nem áll az a nor­
mális helyzet, hogy megtudják azt, 
ami kétségtelen : miszerint azok a 
bankok csak uzsoraalapon működő

ügynökök a pónztfelvevö szerencsét­
lenek részére. Végre beáll az idő, 
amikot nyilvánosságra jut, hogy az 
a bank vagy szövetkezet nem ren­
delkezik tőke felett és uzsoráskodik, 
kiszipolyozza a szegény — karmaiba 
került — áldozatot és végül maga 
is tönkremegy. Itt keres a direktor, 
könyvelő, pénztáros az áldozaton, 
mindegyik más módon hálózza be. 
Az egyik közvetíti a kölcsönt és 
kap províziót, a másik életbiztosítást 
köt vele vagy egyebet, a harmadik 
elfogadja a szemérmetlenül kért bor­
ravalót. Természetes, hogy ha szö­
vetkezetről van szó,még az informátió 
diját, részjegyet kell megfizetni, a 
rendes kamaton kívül. így fest a 
dolog. A mikor majd ismét beszámol­
nak a jószivü lapok az ilyen bank 
vagy szövetkezet felszámolásáról, 
valószínűleg ismét csak a pónzvi- 
szonj-okkal indokolják a bajt.

felső kereskedelmi iskola.
A „Nyitrai Lapok" f. hó 16-iki szá­

mában valaki, aki igen jellemzően „Ego“ 
álnév alá bújik el (ezzel is jelezvén, hogy 
mint mindig, most. is a saját kisded szim­
pátiáit és antipatiáit adja te „közérdek“ 
címén a jóhiszem-ü közönségnek), „propa- 
g andát“ (? !) csinál a Nyiti ín felállítandó 
f elsőkereskedelmi iskolának, .azaz, helye­
sebben mondva, igen ravaszul tudtára adja 
az olvasónak, hogy ő

1. ) ellensége a felekezeti iskoláknak 
(ugyan, ugyan és épen ön ? Nem inkompa­
tibilis ez az állásával ?),

2. ) néhány év óta nem szimpatizál a 
helybeli polgári iskolával (jó, jó de mi 
lesz az elvekkel?),

3. ) a meglevő iskolákat államosit- 
t. atni szeretné (előkelő összeköttetéseinél 
f ogva ezt el is fogja érni),

4. ) az ingyenes népoktatásról szóló 
törvény szellemének realizálása körül ba­
jok vannak (hát, illik az, hogy épen ön 
üti ezt dobra ?),

5. ) a felsőkereskedelmi iskola utópia,

melynek megvalósítása nagy pénzáldozattal 
járna, nem is lesz belőle semmi (majd el­
válik, habár értem, hogy fájna önnek).

Ezen országos érdekű kijelentések 
közt különösen az utóbbival kívánok fog­
lalkozni. Mert az, hogy Egó ur épen esek 
azért pirul, hogy a nyitrai polgári iskola 
magánvállalkozás, nyilván az ő privát ügye.

Utóvégre senkinek sem lehet meg­
parancsolni, hogy miért piruljon és miért 
ne. Az ö tág ismereteiről nem várhatjuk, 
hogy még azt is tudja, hogy vannak a mi­
enknél sokkal fejlettebb kultúrájú orszá­
gok (pl. Anglia), ahol a legtöbb iskola 
magánvállalat, ahol még az egyetemek is 
magánkezekben vannak, s hogy nálunk 
épen az a baj, hogy a társadalom mindent 
az állam gyámkodásától vár, hogy- épen 
ezért nincs virágzó ipari, szellemi, társa­
dalmi élet.

Jól tudja ö azt, hogy sek száz álla­
mi iskola van Magyarországon, melynek 
felszerelése hiányos, falai hedölóssel lénye­
gétnek, termei zsúfoltak, hogy tehát az 
iskola minőségét igen kevéssé érinti az, 
vájjon állami, községi, vagy magánjellegü-e.

Utóbbiakat fel sem hoztam volna, ha 
nem érintené a nyitrai felsőkereskedelmi 
iskolát is. Ego ur itt is azt várná, hogy 
az. állam vagy a város rögtön pompás pa­
lotát állítson, kincseket érő felszerelést 
adjon hozzá. Epen itt vau a hiba. Nincs 
az a társadalmi intézmény7, s ilyen az is­
kola is, mely egyszerre, csőd a módra áll­
hatna elő. Minden intézménynek, még az 
iskolának is, kis csirából kell hatalmassá, 
terebélyessé fejlődnie, akárcsak a növény­
nek. Ha sikerrel küzd meg a kezdet ne­
hézségeivel, ha hatalmassá és naggyá fej­
lődik, ezzel épen az életrevalóságát mu­
tatja meg, azt, hogy szükséget elégít ki, 
hiányt pótol. Mit ér a kizárólag állami 
pénzen, nagy protekcióval, mesterségesen 
felállított iskola, melynek díszes termei 
konganak az ürességtől, mely teher az ál­
lam, a város, a közönség nyakán?

Hogy a Nyitrán felállítandó kereske­
delmi iskola hiányt fog pótolni, azt iga­
zán csak az tudja megítélni, aki tapasz­
talta azt a nagy7, mohó érdeklődést, mely 
már az iskola várható megnyitásának röp­
ke hírére is elfogta a fiaik, leányaik jö­
vőjéért aggódó szülőket. Maga C r a u s 
István, vármegyénk nobilisán érző és gon­
dolkodó főispánja is, aki olyan lelkesen 
karol fel, buzdit és segít minden szép és



nemes törekvést, mely h vármegye, vagy 
a város felvirágoztatását célozza, aki sok­
szor mégmutatta már, hogy mily meleg 
érdeklődéssel viseltetik kulturális iigvek 
iránt, szintén magáévá tette már a nyit- 
rai felsőkereskedelmi iskola eszméjét, s 
csak a politikai viszonyok konszolidáció­
jára vár, hogy szavainak, egyéniségének 
nagy súlyával támogassa a kormány előtt 
a város ezen életbevágó ügyét. S nem pi­
hen főként Boxhorn Vilmos keresk. taná­
csos, az iigy kezdeményezője, életbentar- 
tója, zászlóvivője, akinek fáradhatatlan 
agitációja máris elért annyit, hogy a po­
zsonyi kereskedelmi kamara szinte magá- 
évá tette már az ügyet, hogy hajlandó, 
saját pénztárából fizetett tanárait és a po­
zsonyi iskola párhuzamos osztályait is 
Nvitrára telepíteni, l gyanesak Boxhorn 
agitációjának köszönhető, hogy ma már a 
város képviselőtestülete is az iskola léte­
sítése mellett van.

Nem szomoru-e, ha ilyenkor, mikor 
arról van sző, hogy már-már dűlőre jut 
Nyara ku'turális, erkölcsi haladásának egy 
fontos ténye, akkor odúikból kisded érde­
kek bújnak elő, vádaskodás, lepocskondiá- 
zás, bepiszkolás ül tort. Jól tudjuk, hogy 
a város józan közönsége, mely tisztában 
van vele, mily fontos anyagi és erkölcsi 
haszon háramlik Nyitra városára a felál­
lítandó iskolából, nem ül fel az ilyen na­
gyon is kiabáló okvetetlenkedéseknek.

Szántó Húg ó.

AZ ÖREGEM
is mindig azt mondva, hogy szeplök elűzé­
sére, valamint linóm, puha bőr és fehér te­
int elérésére és megóvására nincs jobb szap­
pan, mint a világhírű „Steckenpferd"
1 i liomtej szappan Védjegye „Stecken­
pferd", készíti Bergmann et Co. cég Tet- 
schen a/K. Kapható minden gyógyszertár- 
drogéria-, illatszertár s minden e szakmába 
vágó tlzletnen. Darabja 80 fillér. — Hason­
lóképen csodálatosan beválik a Bergmann- 
féle „M a n e r a" 1 i I i o m t e j k r ó m fehér 
és finom női kezek megóvására, ennek tu­
busa 70 f-ért mindenütt kapható. — —

Gróf Máj lát h György erdélyi püs­
pök a héten Nyitrán tartózkodott. F. hó 
19-én misét is szolgáltatott a piaristák 
templomában.

Dr. Rudnyánszky Jenő budapesti 
ügyvédről megírta egy galgóczi lap, hogy 
szanatoriumba vonult. A „Pöstyéni Lapok“ 
munkatársa érdeklődött a dolog mibenléte 
iránt és megállapította, hogy tényleg sza­
natóriumba került Rudnyánszky Jenő ur. 
.Pösty énben történt, hogy Rudnyánszky 
Jenő aszokott társaságban kártyázott.Nngy- 
ban folyt a játék. Rudnyánszky ideges 
volt, de ez fel nem tűnt, mert ilyen volt 
ő máskor is. Egyszerre csak Rudnyánszky , 
ráüt az asztalra és kijelenti, hogy nyert. 
Hatalmas összeget tett ki a bank és Rud­
nyánszky az összeget egyszerűen magáé­
nak mondotta dacára annak, hogy a part­
nere nyerte a játszmát. Besoperte a pénzt. 
Rudnyánszky három üveg pezsgőt ivott, 
ami azonban meg nem látszott rajta. Ez 
történt a Thermiában. A Thermiában le­
folyt banketten is résztvett, ahol felkö- 
szöntöt mondott és későbben oly összefüg­
géstelen dolgot beszélt, hogy barátai au- 
ton Privigyére vitették, ahonnan Buda­
pestre került Rudnyánszky. Budapesten az

időközben értesített Rudnyánszky György 
képviselő elhelyezte a testvérét egy sza­
natóriumban,

Beküldötték. Reich Samu Verbón 
főrabbi, azonban bokros leendői és a haza 
sorsa feletti gondoskodása rendkívül gyak­
ran és soká tartják őt távol a rabbiság 
székhelyétől. A inig Kossuth volt kereske­
delemügyi miniszter, méltányolták buzgal­
mát és egy ingyenes vasúti jeggyel módot 
nyújtottak a derék főrabbinak a gyakori 
utazásokra, de a főrabbi tovább is utazik 
közérdekből. Legutóbb Budapesten járt, 
hogy felajánlja Rudnyánszky Gyula ver- 
bói képviselő mandátumát, Teleszky állam­
titkár részére. A dolgot úgy kell felfogni, 
hogy Reich Sámuel főrabbi ur tanácsot 
adott, amelyet azonban annál inkább nem 
fogadtak, mert Rudnyánszkynak esze ágá­
ban sem lett volna lemondani mandátumá­
ról, Teleszkynek meg volt biztos mandá­
tuma.

Uj ipartelep Pöstyénben. A pri- 
vigyei műszó vödé tulajdonosa Fried Miksa 
ipartelepét áthelyezte Pöstyénbe és az Er­
zsébetéit 43. sz. házban rendezte be egyút­
tal mintatermeit is. Ezen ipartelepen ké­
szül az elismert kitűnő minőségű lenda- 
maszt és vászon, rolleaux és matraz-gradli, 
minden színben. Teljes menyasszonyi ke­
lengyék, fürdői berendezések tartatnak 
raktáron állandóan. Pöstyén, az interna­
tionale világ eme központja igen alkal­
mas arra, hogy ezen fejlődő ipartelep 
gyártmányainak jó hire még öregbbitessék.

Uj bank Nyitrán. Hir szerint uj 
bank alakul Nyitrán. Egyik Nyitrán 
lakó volt földbirtokosnak felajánlot­
ták az elnöki tisztséget azzal a 
feltétellel, hogy nagy ob o összegű 
részvényt jegyez. Többet egyelőre 
nem hallottunk a dologról.

Nyitrai Közbirtokosok közgyű­
lésé f. lló 10-áil. ínyenc vagyok. Mérey 
Lajostól várt elnöki beszéde odacsalt. Hal­
lottam helyette 3 vagy 4 szónokot. A 
napirend előtt Nagel Dávid ur hegedült 
V eisz Dávid hárfáján oly erősen, hogy 
majd lepattantak róla a húrok, Weisz Dá­
vid viszont kalapált Nagel Dávid fejére 
és leszögezte úgy, hogy ülve maradt 
mint a. pecek. Az elnök megállapította a 
határozatképességet hivatkozva az alap­
szabályok 13 §-ára melynek értelmében 
80 tag megjelenésére a közgyűlés meg­
tartható. A hatalmazványok jóval többet 
mutattak. A Kállay Armin szép beszéd­
ben fejtegette, hogy a kincseket rejtő bá­
nyát eddig nem aknázták ki kellően. A 
pusztai prédikátor sorsára jutott, mert a 
megkötött szerződések csak 1915 ben jár­
nak le. A megejtett választásból Mérey La­
jos úr újra mint elnök került ki. ‘Mint 
jegyző Bielicky igazgató. Házhelyenként 
80 korona kerül kifizetésre. _r.

Éjjel ít pöstyéni Tunell-ben. A
Royal-szállú földalatti étterme a tunell. 
Ott gyűlnek össze esténként a fürdó'ven - 
dégek, kitűnő a konyha, jó cigányt hal­
lunk, szóval kellemes, kedélyes hely. így 
volt ez régebben is, akkor is, amikor Ti­
sza István gróf vendége volt Pöstyén für­
dőnek és véletlenül a Royal-szállónak is. 
Akkor rendelte el a pöstyéni főszolgabíró,' 
hogy 12 óra után nem szabad cigányzené­
nek lennie a tunellban, illetve a szállóban. 
Így maradt ez azután is, mert a hatóság 
végre nemcsak a kegyelmes vendég urak 
miatt intézkedett, hanem a szállóban lakó 
beteg emberekre való tekintettel járt el. 
Történt azután a minap, hogy az egyik 
szolgálatot teljesítő csendőr éjfél 12 óra 
után zenét hall a tunell-ban, mire köteles- 
ségszerüen figyelmeztette a pincéreket, hogy 
12 óra után nem szabad zenélni. Megál-

lapittatott akkor ott mindjárt, hogy csak 
kebelbeli emberek mulattak utf, táncraper- 
dült egy örökifjú férfin. A zenének vége 
szakadt és másnap a csendőrségnól jelent­
kezett a Winter íiirdöbérlő cég egyik tagja 
és felmutatta az aznap nyert főbírói en­
gedélyt, mely szerint a záróra meghosz- 
szabbittatott a tunellra nézve. Kétségte­
len, hogy a hatóság annak idején elha­
markodta a dolgot, amikor hamarosan be­
tiltotta Hz éjjeli zenejátszást 12 óra után. 
De mit csinálnak vájjon majd, ha Tisza 
István — mint jelezve van — ismét Pös­
tyénbe jön. Akkor bizonyára a Thermiába 
fog szállni. Ez lesz a legjobb megoldás.

Az iparostanoncok rajzkiállitása.
Helyszűke miatt nem foglalkozhatom szak­
szerűen tüzetesen, mondjuk ki érdem sze­
rint a nyújtott anyaggal, mely a legszigo­
rúbb kritikának, bírálatnak helytáll. A cél­
tudatos, biztos, minden kapkodást kizáró 
vezetés, a félig hozzákonyitónak is szembe 
ötlik. Kezdő, haladó és szakrajzolás, me­
lyet biztos alapra vetnek. Hozzá csatla­
kozik a mértani rajz a vetületi rajzzal, 

i A rajzügyességet a gyakorlati térre viszik 
át. A cipő-minta tervezésénél nagyjában a 
láb bonctanával ismerkedik meg és a la­
katos az ornamentikát a különféle tárgyak 
kivitelénél használja fel a rajzoktatás ál­
tal fejlesztett Ízlésével. Kár, hogy az ér­
dekelt mesterek nem nézik meg. Nem fáj­
lalnák az iskoláztatásra szánt időt és job­
ban támogatnák az igazgatót nemes törek­
vésében. Ennél kedvesebb elismeréssel nem 
adózhatnak neki saját jól felfogott érde­
kükben. — r.

Esküvő. Kramárik Ödön nagytapol- 
csányi kir. járásbiró f. hó 22-én tartja es­
küvőjét Ny.-Novákon Ludwig Ilonka oki, 
tanítónővel.

Tisza István köszönő levelet inté­
zett Babusek Mihály nyitrai fííszerkeres- 
kedőhöz, aki a múlt napokban levélben 
üdvözölte a házelnököt szerencsés megme­
nekülése alkalmából.

A Nyitra városi aljegyzői állás be­
töltését illetőleg már folynak kombinációk. 
Általános ai óhaj, hogy ezen állást ko­
moly, szakavatott ember nyerje el. Úgy 
halljuk, hogy Libertiny Zoltán nyitravár- 
megyei közigazgatási gyakornok pályázik 
ezen állásra, aki komoly törekvő fiatalem­
ber és már több évi közigazgatási gyakor­
lattal is bir.

Személyi llir. Boxhorn Vilmos kir. 
kereskedelmi tanácsos hosszabb tartózko­
dásra külföldre utazott.

Törvényszéki tárgyalás a fegy- 
házban. F. hó 17-én délelőtt kiszállt a 
nyitrai kir. törvényszék Lipótvárra, hogy 
ott a fegyházban letárgyalja Valent' Vin- 
cze fegyenc bűnügyét, aki egyik társát a 
fegyházban meggyilkolta. A törvényszék 
tagjai voltak : dr. Ehrenfeld Gyula, dr. 
Roth Kornél és Dobák Géza, jegyző volt 
dr. Adamis Kálmán, védő dr. Leilei Jenő. 
A vád halált okozó súlyos testi sértés 
volt, azonban a kihallgatott tanuk vallo­
mása és a védőnek erre alapított érvelése 
eredményezte, hogy a bíróság a jogos ön­
védelmet állapította meg, A tárgyalás a 
vádlott felmentésével végződött.

A fürdöidényre ajánljuk a n. é. 
közönségnek az utipodgyász biztosítást az 
Europa Utipodgyász biztositó Társaságnál 
eszközölni. Csekély dij ellenében úgy a 
családfő mint a családtagok utipodgyásza 
biztosítva van utazások alkalmával, tűz, 
betörés, lopás stb. ellen. Bővebb felvilá­
gosítást nyújt a Nyitrai Hitelbank bizto­
sítási osztálya.

Öngyilkossági kisériet. Egy fiatal 
nő aki látogatóban volt Nyitrán, öngyil­
kossági kísérletet követett el féltékeny­
ségből. Felvágta kezein az ereit, de az or­
vosi segély életben tartotta,
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Fordulat a csődben lévő 
Nagytapolcsányi Takarékpénztár ügyében. I

A fél milliós betétikönyvecskék össze­
gét megfizettetik a nagytapolcsányi 
Szeszfinomitó Részvénytársasággal. 
— A vidéki bankok kiütik a tromfot. 
— .Megkezdőitek a peres ügyek.

Nagytapolcsány, 1912. jun. 14.
Tudvalévő, hogy félmillióra rúgnak 

azok az adósságok, melyekkel számos vi­
déki pénzintézet érdekelve van a nagyta- 
polcsányi Takarékpénztár csődjénél azért, 
mert náluk zálogosítottak el a nagytapol­
csányi szeszfinomitó tisztviselői közül né­
hány an nagytapolcsányi taka­
rékpénztári betétkönyvecskéket. A zá­
logkölcsön természete olyan, hogy a meny­
nyiben a zálog nem nyújt elegendő bizto­
sítékot a hitelnyújtónak, úgy a hiány fe­
dezésére köteleztetik a kölcsönvevőt. Itt 
is az a nagyszámú becsapott vidéki bank 
a könyvecskéjéért nem kap semmit és igy 
késztetve érezték magukat az egyes ban­
kok arra, hogy peres utón hajtsák be a 
követelésüket a kölcsönvevőn. És ez volt 
a szerencséjük, mert az illető volt tiszt­
viselője a szeszfinomitónak — igazának tu 
datában — védekezett az ellen, hogy ő lenne 
a kölcsönvevő, mert hisz minden esetben 
a vállalat (a szeszfinomitó nevében) jár 
el és annak a pénztárába fizette be az 
összeget. Ilyetén módon észhez kaptak a 
vidéki bankok és sorba perlik most a Szesz- 
tinomitót, ahol megkapják majd a pénzüket, 
í igyelemre méltó, hogy ezen változott 
helyzet folytán egész más mederbe tere­
lődik majd a bűn vizsga lat is és egyes

A régi ily Urai
lielyárvi I ágból •

xv.
— Másfél évig ültem a nedves, hideg 

és dohos pinceszeréi cellában, anélkül, hogy 
kihallgattak volna engem.

— Végre egy napon csak kinyílt bör­
tönöm ajtaja és engem két szuronyos fegyör 
megláncolva kézen, lábon, mint egy veszett 
kutyát, • vitt a bíróság elé. Sokat beszél­
tek össze-vissza, az egyik — mintha védel­
mezni akart volna — szólt egy pár szót 
érdekemben, de azután csak fölállt a kö­
zépső, egy kövér ember, hosszú pipával a 
szájában és éneklő hangon, nagy nehezen 
kimondta, hogy el vagyok ítélve és még 
két hónapra visszavezetnek, mert bizony 
naSy bűn, amit én elkövettem. Megkérdez­
tek voltam-e katona, hány éves vagyok, 
honnan való vagyok. Már azt akartam 
mondani neki, hogy semmi köze hozzá, de 
gondoltam egyet és mindenre kellő választ 
adtam neki. Mikor az ítéletet kihirdették 
felettem, a fegyó'rök meglöktek, hogy áll­
jak fel, az Ítélet után meg azt mondták 
nekem, hogy köszönjem meg a nagyságos 
biró urnák a szavait,

E szóra úgy elkáromkodtam magam :
— Hogy az ördög bújjék magába, hát 

mit köszönjek az urnák, hogy láncok kö­
zött tart engem fogva egy sötét büdös luk­
ban, hol a patkányok szaladgálnak rajtam 

ha nem csörgetném egész nap a láncai- 
t, még a húsomba is beleharapnának.

gyanúsított személyek szereplése sokkal 
enyhébb világításba kerül majd.

A financirozó három bank, a Hars­
megyei Népbankkal az élén már előre ret­
teg ettől az ujabbi csapástól, mert ha 
fizetésre kötelezik aSzeszfinomitót, elég nagy­
baj az ő részére. Meg kell fizetniök azt a 
csekély őOOOOO koronát, költségeket és 
kamatot, ismét csak vért izzadnak majd.

Itt említjük fel, hogy a Barsmegyei 
Népbank bírói letétbe helyezte azt az ősz- 
szeget, melyet egy marseilli cég követelt 
a Szesztinomitótól és amiért biztosítási 
végrehajtást vezettek volt a Szeszfinomitó 

ellen.
A Szeszfinomitó Részvénytársaságnál 

most furcsa viszonyok vannak. Alig készül 
áru, teljes dekadentia mutatkozik minden 
vonalén, annak okát kutatjuk, de nem ta­
láljuk.

A Barsmepyci Népbank nem akar 
ma már sokkal többet áldozni, inkább el- 
ha gyják vér ez ni a Szeszfinomitót és most, 
hogy- ezek az előrelátható tömeges perek 
előtt állanak, meg fogják próbálni, hogy 
igényperekkel biztosítsák maguknak azt, 
emlitjük benn van a Szeszfinomitónál, de 
ezt, csak addig lehet, míg baj nem törté­
nik a Szeszfinomitóval.

—y.

Hát miért..? Azért, mert nem tudtam vé­
gignézni, hogy az a gonosz szolga, hogy 
ütötte azt a tehetetlenül vergődő, odaszi- 
jazott parasztot ?

Ezzel odaszaladtam az asztalhoz, hol 
a biró ült és már nyakon akartam fogni, 
de nem bírtam, mert kezeim meg voltak 
láncolva. Megálljátok gonosz urak, meg­
bosszulom magam.

Az idő letelt, a láncaimat levették, 
de örökké meg lettem tőlük bélyegezve. 
— Itt a kezére mutatott Albert. —

— Lássátok barátaim — a csuklójára 
mutatva — ez a barna két karperec nem 
engedte, hogy a tisztességes emberek közé 
visszatérjek. A rozsdás láncok beették ma­
gukat a bőrbe és és az úgy nézett ki, mint 
egy barna karperec, Akineknek a kezén 
ilyet észrevették az emberek, azt rablónak, 
gyilkosnak, gonosz embernek tartották és 
azt kigólyozták, kiüldözték, mindeuhonnét, 
ahol letelepedni akart és igy még sokszor 
még a javuló bűnösnek vagy az ártatlanul 
elitéltnek akarva, nem akarva a bűnös életre 
kellett magát adnia, újra és újra, mig csak 
valahol az akasztófa vagy a pandúr-golyó 
le nem terítette.

— Mikor kijöttem, egy nagyságos ur 
állított meg a folyosón, hogy most mit aka­
rok tenni, ha ismét kijutok. En nem vála­
szoltam neki, nehogy újra bajba kerüljek. 
Ü meg csak utánam jött, hogy ne szalad­
jak annyira, jót akar velem tenni. Hát 
végre azzal állt elő, nem-e akarnék a me­
gyénél szolgálni, mert hát ilyen legények 
kellenek neki, mint én vagyok. Eközben 
biztatólag nevetett rám, én megköszöntem

a szívességét, de szolga nem leszek, mond­
tam neki. 0 egy tallért nyomott a kezembe, 
hogy csak menjek előbb valamit enni, inni 
és azután jöjjek vissza válasszal, ha aka- 
mk visszajönni, ha nem úgy is jó.

Utólag kiderült, hogy azért adta ne­
kem a tallért, mert az a biró, akit elver­
tem halálos ellensége volt, ezt már mint 
pandúr-őrsvezető tudtam meg.

Nagyon jól megebédeltem aznap. Le­
mentem a Párutcára Kraszl Vainpenpuce- 
rin-hoz) béltisztisztogatóuő-höz, özvegy 
asszony volt, egy kis kifőzést vezetett. — 
Rendeltem magamnak egy (Bundlochsuppe 
mit csipkeloch) bablevest galuskával, ked­
venc ételem, utána egy fél sült libát, hoz­
zá meg egy (hőibe) 8 deci bort és jóllak­
tam. Az egész zeeh kitett: a levesért fi­
zettem 4 krajcárt, a fél libáért 24 garast, 
a borért 8 krajcárt. A tallérból kikaptam 
1 forint és 40 krajcárt. (Egy tallér 2 fo­
rint volt.) llgy jóllaktam akárcsak ünnep­
napkor.

Az öreg emberek szerint Kraszlnál 
tizenhat krajcárért egy jó hétköznapi ebé­
det lehetett kapni. Mikor a vendég elment 
1 érdezte tőle: (Balbuszleben sind sie ange­
gessen?) „Uram jól van ön lakva?“, ha azt 
mondta, hogy enne még valamit, bizony 
annak már versenyevőnek kellett lennie.

— Be lettem osztva a nyitrai pandú­
rokhoz, — folytató Albert — egy fejjel 
magasabb voltam valamennyinél. A tisztek 
szerettek engem, kaptam hatvan krajcárt 
egy napra, Jó hasznomat vették a vásáron, 
ki voltunk rendelve őrségre és akkor a 
lovatlopó cigányt én tudtam legjobban el­
csípni. Ha már nem lehetek olyan ember 
mint más, hát itt fogok érdemeket szerezni 
a tisztesség utján. Nagyon gyorsan lettem 
előléptetve, egy év alatt már őrsvezető 
voltam.

— Egyszer éppen négy pandúrt ve­
zettem haza szolgálatból, sötét éjjel volt, 
a Párutcán át jöttünk a vármegyeház feló 
Az egyik éjjeli őr éppen egy órát, jelzett. 
Egyet ütött az óra, kiabálta szomorúan, 
álmosan, utána meg tülökkel fújt egyet

Mi csak masíroztunk lassan, mikor a 
Párutca közepére értünk, a másik éjjeli őr 
meg rákezdi újra: „Egyet ütött az óra, 
vigyázzatok, hogy semmi kárt ne vallja- 
)ok. Dicsértessék a Jézus Krisztus.“ Ilyen 
dalt énekelt valamikor a Párutcán.

Az egyik pandúr kilép a sorból és 
jelzi, hogy most hallott és látott egy em­
bert bujkálni. Az irányt megmutatta. En 
fogom magam, két embert magamhoz vet­
tem és kettőt otthagytam strázsálui. Be­
hatoltunk az egyik mellékutcába a rétek 
felé, (a mai Rét-utca) olyan alacsony szal- 
mnfedelcs viskók között botorkáltunk. Hát 
kit nem csípünk, magát az éjjeli őrt, amint 
Avrum mészáros lakását feltörte. Avrum 
akkor Pesten volt ökrökért, a családja meg 
a sógornál háltak. Tiz perc előtt inti az 
embereket óvatosságra, imádkozik is hozzá 
és maga az őr a tolvaj. Hagytam öt sza­
ladni, nem csukattam le.

Bábszínház Nyitrán a vásárté­
ren. Rendkívül érdekes, mulattató 
és a maga nemében páratlan szóra­
kozásban van része a bábszínház 
látogatónak. Aki nem ismeri meg 
ezt a modern művészi dolgot, men­
jen oda és tekintse meg. Színdara­
bokat adnak elő ott. Legközelebb a 
Leányvásár kerül színre.

Eladták a Hungária-szállót és ká­
véházat. Duboviczky Imre nvitrni hentes 
megvette Pitzer és Hauser szállodásoktól 
a Hungária-szálló üzletet és azt ősszel ve­
szi át a régi tulajdonosoktól. Az üzlet vé­
telára 66000 korona volt.

• .. .. ■ ■:



A kai ft Kör /. ltd 15-én a 
lot felkértben rendezett 

juniálisa.
Ha ketten ugyanazt teszik, még nem 

ugyanaz, tartja u latin közmondás. Am már 
nem áll ezen igazság akár ha a kér. Nőegylet, 
akár a kntli. Kör mulatságot rendeznek ; csü­
törtököt sohasem mond, még ha a hagyomány 
ellenére szombat estére rendezik. Az idő 
nem kedvezett. Sűrű sötét éj volt és csak a 
rézkakas nem esi kongott, mert a Zobort 
csak az élő kakasok népesítik : azonban a 
a Toiflkert fényben úszott és a terített 
asztaloknak ezüstös abrosza nyájasan hívo­
gatta a vendégeket, kiknek tömeges láto­
gatása az esti sötétség első órájában ké­
sett. Tout com me eh ez nous, eszembe jutott 
mint önérzetes zsidó gondolván az utolsó 
zsidó nőegyleti mulatságra, mely szintén 
a lói fi kertről a Nyitrába folyt le és zaj­
lott le. Természetesnek találtam. Télen 
már .) órakor öreg est van ; nyáron 9-kor 
még nagyon is fiatal. A mulatságok ren­
dezésénél ió lesz erre ügyelni.

A fehérséget csakhamar a fekete pa­
pi ruha tompította; szépszámban jelentek 
meg nem csak a tisztelendő, fötisztelendő 
és nagyságos urak, de ott volt méltóságos 
Jeszenszky Alajos úr pápai prelatus is. Las­
san, lassan szállingóztak a vendégek és 
megtelt a kerti helyiség sok üde fiatal 
a kerti helyiség sok üde fiatal arccal, 
arany ifjúsággal és snajdig (ropogós) tiszt­
tel, kiken sehogy sem látszott meg a nap­
pali lábmunkának a nyoma. Egytől egyig 
rohamra készen voltak. Nem csoda, hogy az 
első kürtszóra halálmegvetéssel ott termettek 
a csatatéren és kitartással harcoltak a reggel 
virradtáig. A kör igazgatója dr. Fabus hizott 
az örömtől. Tud erről udvari szabója, ki 
centiméterben meg tudná azt mondani. Az 
előkelő társaságban a legfiatalabb kanonok 
dr. Fuehovszky nagyságos ur is volt, kit 
a színhelyen sokan, ezen sorok Írója is 
üdvözöltek.

Alikor a lelkipásztorok nyájukat biz­
tos akolban tudták, fél 11 órakor távoztak 
és a társaság lelki üdvét a világi igazga­
tóra bízták. A fiatal leányokból gyönyörű 
trikolorét (háromszinü) zászlót lehetett 
összeállítani. Lenge ruhájuk fehér, zöld és 
rózsás szinben diszlett. A honvédtisztek és 
hazafias fiatalok úgy vonzódtak hozzájuk, 
mint a vas a mágneshez. De a sok sikkes 
szép asszonynak sem volt oka a panaszra. 
A víg hangulat mindvégig tartott mig a 
reggeli kakaskukorékolás nem rebbentette 
el a vig társaságot.

Resehif.

A nyitrai villamosvilágitás ügye. 
A nyitrai hírlapok egyöntetű állásfoglalása 
a villamosügy kérdésében kitűnő hatással 
volt. Most már nem lehet ar.ól szó, hogy 
panamát szimatoljanak ez ügyben rosszhi­
szemű emberek, a nyilvánosság előtt fog 
lefolytatódni az egész ügy. A különféle 
tervezetések megszűnnek mihamarább, és 
az ügy befejezése nem várat magára már 
soká, végre is a város képviselőtestülete 
nem fogja tűrni, hogy egyszerűen csak 
„nem sietős“ dolog a város vezetőségének és 
amikor a tervezett egy oldalú,, ismertetéseket" 
meggátolta a sajtó erélyes állásfoglalása, 
remélhetőleg hasonló dolgok már nem fog­
nak történni. A gázgyár kedvező ajánlata 
merlegeles tárgyává tétetik és amennyi­
ben nem talál más megoldást a város, ez 
ä legjobb módja az ügy elintézésének.

Jól sikerült nyári mulatságot ren­
deztek a nyitrai fa munkások junius hó lti. 
A mulatság délután 4 órakor dijkuglizás- 
sa! kezdődött, hol á fiatalság igazán erő­
sen versenyzett, melyikben van több erő 
és ügyesség, mert hetet egy dobásra az 
nagy dolog ám ilyenkor, A kuglizásmil az 
első dijat Jakubicska Mihály, egy doboz

kuba-szivart nyerte. A második és harma- 
j dik dijat egy üveg francia pezsgőt és egy 
j szivartárcát Sziklai Kálmán nyerte. Nyolc 

órakor kezdődött a tánc. Nyolc tagú fe­
hér karszallagoí rendezőség ügyelt arra, 
hogy a közönség mind azt a kellemes és 
jót élvezze, amit egv ilyen nyári mulatsá­
gon csak elvárhat. A postás bizony min­
dig talpon volt és vitte a szebbnél-szcbb 
lapokat, Szegedre, Bécsbe, Aradra, Pog- 
ránvra stb. asztalokhoz, melyek szebbnél- 
szebb fiatal leányoknak szóltak. Ennél is 
értékes emléktárgyakkal lepte meg a ren­
dezőség a nyerteseket. A szépségdiiat az 
asszonyok közt: Köck Istvánná, egy ró­
zsaszínű selyem párnát ugyanily színű szab 
lúgokkal díszítve nyerte. A második dijat 
egy albumot, Teplicky Istvánná nyerte. 
A leányok között Osztertag Mariska ka­
pott egv értékes ridikült. Felülfizettek : 
Kolenati E. 6 kor., N. N. 1 kor. 50 fill. 
Nyomdászok szerv. 3 kor. Ezeknek ezú­
ton mondunk köszönetét. G.

Becllfei* Adolf modern berendezésit 
kávéházát (a Ferencz József-uton) rendkí­
vül kedveli a közönség Pöstvénben. A 
kávéház szolid árai, a figyelmes kiszolgá­
lás és a kitűnő kávéházi italok tették azzá 
a kávéházat és nem lehet csodálkozni azon, 
hogy állandóan jól van látogatva ez a 
kellemes helyiség.

Vadász zsákmány. Jankovics Jó­
zsef pöstyéni állami iskolai igazgató a mo- 
raváni erdőben egy remek példányú vad­
kant lőtt.

Rosszul végződött makaóparti. 
Nyitrán a Schiller-szálló éttermében, ahol 
azelőtt a mozi volt, együtt ült egy szá­
mos kibiccel körülvett társaság és kártyá­
zott. Reggeli G óráig kártyáztak. Makaót 
játszottak. Nem zavarta ükét senki, csak 
a pinkapénzt vitték el esetről-esetre annak, 
akit illet. Játszott ott végül még egy Pop­
per nevű intéző és Blau Manó ghymesi ke­
reskedő. A kasszában ott volt éppen Blau 
pénze, amit vesztett, (állítólag 2000 koro­
nánál többet vesztett Blau ez alkalommal) 
és egyszerre c-ak Blau fogja magát rácsap a 
pénzre, ami nem képezte már az ő tulaj­
donát, zsebre vágja. Amit elvitt, az 1565 
korona volt. A társa természetesen tilta­
kozott ez ellen, de Blau nem tágított. 
Végre rendőrt hívtak, aki Blaut és a tár- 
saságot a rendőrségre kisérte, de csak Blau 
maradt a rendőrségen, ahonnan este fél 8 
órakor került ki, megtörtént kihallgatása 
után. A vizsgálatot Herczegh István rend- 
őralkapitány vezette. Kihallgattatott szá­
mos tanú, ott volt a legtöbbje a passziona- 
tus kártyásoknak. Az ügy iratai áttétettek 
már az ügyészséghez. Lopással vádoltatik 
Blau, aki az elvesztett pénzét visszavitte. 
— Nem mulasztjuk el az alkalmat, hogy 
ezúttal is rámutassunk azon tarthatatlan 
állapotokra, hogy nyilvános helyiségekben 
nyíltan hazárdjátékot játszanak. Ebben az 
esetben véletlenül úgy történt, hogy a rend­
őrség elé kerül az ügy, de hát ez nem 
sporadikus eset. Állandóan folyik a ha- 
zárdjáték Nyitrán nyíltan minden zavar 
nélkül. Azt hisszük, hogy a rendőrség csak 
kötelességét teljesiti, amikor ezt megszün­
teti. S. Igorral kellene véget vetni ennek a 
csúnya do«gnak. Emlékezzünk csak vissza 
arra a c-unya rágalmazás! perre, melyet 
nemreg tárgyalt a nyitrai kir. jbiró.ság. 
Szintén hazárdjátékból kifolyólag történt 
a rágalmazás és megállapítást nyert akkor 
is, hogy az egyik kávéházban folyt az a

I játék. A nagy összegű pinkapénzjövedelem 
I kellemes dolog lehet, de emiatt nem sza­

bad akadálytalanul folytatni engedni ezt a 
csúnya dolgot. Jellemző, hogy van uj ven­
déglői szabályrendelet, mely kell hogy életbe 
léptetve legyen már Nyitrán, e ,‘zerint ven­
déglőben egyáltalán nem szabad kártyázni 
és kávéházakban is csak közvetlen a helyi­
séggel összeköttetésben lévő nyitott ajtajú 
szobában, természetesen ott sem szabad 
hazárdjátékot tűrni.

M OLL-FÉLE
L»SEIPLITZ-POR^)
Enyhe, oldó háziszer mindazoknak, kik emész­
tési zavarokban és az ülő életmód egyébb kö­

vetkezményeiben szenvednek.
Egy eredeti doboz ára 2 korona. 

Vidéki gyógyszertárakban kérjük Moll készít­
ményeit.

I M OLL-FELE I
SOS - BORSZESZ

Fájdalom csillapító és 
erősítő

Bedörzsölte, S*
szaggatás és hűtésből származó 
mindennemű betegségek ellen.

Eredeti üveg ára K 2.—
Kapható minden gyógyszertárban és drogériában 
Főszétküldési hely: MOLL A. gyógy, 
szerész, cs. és kir. udvari szállító, Becs, I., 

Tuchlauben 9.

Drogériajog;. Nyitra város tanácsa 
legutóbb tárgyalta irsai Weisz József ve­
gyésznek Nyitrán létesítendő drogériájá­
nak engedélyezését kérelmező beadványét 
melyet pártolólag véleményezett.

Magyar mozifeliratok. Érsekújvá­
réit rendőrhatósági rendelettel történt’ in­
tézkedés aziránt, hogy az ottani mozgó- 
fényképszinházban bemutatásra kerülő ké­
pek magyar felirattal bírjanak. Történt 
most nemrégiben, hogy a Mai Hermann- 
féle nagy bioscop-vállalat német felirásu 
képeket mutatott be, ennek következtében 
Justh Szilárd főkapitány Mai előadásait 
beszüntette és csak hosszas utánjárással 
sikerült — dr. Paschek Vilmos nyitrai 
ügyvéd utján — illetékes helyen az ügyet 
úgy elintézni, hogy Mia folytathatta elő- 
adásait.

Véres verekedés. Almássy Jakab 
pöstyéni lakos állandó rossz viszonyban 
volt Drahoczky József szomszédjával és 
minap, amikor egy peres ügyből kifolyó­
lag Galgócról visszatért, összekiilömbözött 
Drahoczkyval és rálőtt, de nem talált. Erre 
verekedés támadt a két ellenség és a házi­
nép között. Almássy kezein sérült meg 
súlyosan, Drahoczky fejét beverték 7 he- 
lyen, felesége is súlyosan megsebesült a 
fején és még többen megsérültek. A meg- 
sebesülteket dr, Neuwirth látta el az első 
orvosi segéllyel és elszállította őket a 
nagyszombati kórházba.

Belefult a folyóka. Csekejen Mistai 
István 17 éves parasztlcgény fürdés köz- 
ben belefult a folyóba,

Kelvirág-fözelék. A leveleket a szá- 
rákról lefejtjük, jól megtisztítjuk és meg­
mossuk a gyenge sós vízben, anélkül, hogy 
a fazekat letakarnék, puhára főzzük. Az­
után finom, sima vajas- vagy hollandi 
mártást készítünk, azt egy kevés Maggi- 
féle ízesítővel megjobbitjuk, a kelvirágot 
beletesziik s ha elég forró, akkor tálaljuk, 
vagy : A kelvirágot mártás nélkül a tálba 
eSy rakásra rakjuk. Maggi-féle egy kevés* 
só átitatott szardella vajat, vagy vajban 
pirított zsemlyemomorzsát adunk hozzá s 
tálaljuk.

MOLL'SfNuubiwtnbHéjmíSaiz
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Nagytapolcsány utcái
E fejlődő város sok helyütt, n aprói- 

napra annyira változik, hogy bizonyos idő 
múlva egyes részek a fenismcrhetetlensé- 
gig változnak.

Régi pajta helyek, szabályozatlan 
puszta térségekből, modern házak sorai 
emelkednek síiiíin, rövid időközben. Uj 
utcák keletkeznek, uj városrészek alakul­
nak és a város expansiv fejlődése oly ro­
hamléptekben halad, úgyhogy ennek per­
spektívája is alig látható előre. De c fej- 
lödés csupán és egyedül a városi polgár­
ság munkájának, tevékenységének e re diné- 
nyei mely e fejlődést napról-napra előre 
viszi. Ez mind természetesen csak öröm­
mel konstatálható jelenség lehet. De a vá­
rosi igazgatás e fejlődéssel nem tnd lépést 
tartani, mert viszont azokat a városren­
dezési munkálatokat, a melyek ez újonnan 
keletkező városrészeket a lakhatásra al­
kalmassá is teheti, csak nagy lassúság­
gal teremti meg.

Igaz, hogy e tekintetben oly szerű 
vád, mintha az igazgatás e részét a város 
vezetősége elhanyagolná, a város vezetőit 
nem érheti, mert a rendelkezésre álló 
anyagi eszközei és műszaki vezetősége hi­
ányzik. Mindazonáltal az elhalaszthatatlan 
teendőket feltétlenül és bármily módon is, 
de létesíteni kell ? E tekintetben különö­
sen kiemelendő több városrész kövezeté­
nek teljes hiánya. Ennek az a következ­
ménye, hogy e részek, bár az utcza nyitás 
megtörtént, mégis elzárva vannak a köz­
lekedéstől, mert néha hatalmas sártenger 
akadályozza e részek és a város belső ré­
sze közötti közlekedést és az érintkezést 
lehetetlenné, veszélyessé teszi. Az éjjeli 
sötétségben nem egyszer történt már, hogy 
néhány békés városi polgár előbb a sár­
tengerben volt kénytelen fürdőt venni, 
mig éjjeli nyugalmát megtalálhatja. Kü­
lönösen figyelembe ajánljuk a város veze­
tőinek azért történik e felszólalásunk, hogy 
a Hunyadi-utca torkolatának szélén ke­
letkezett s ma már szép házsorokkal öve­
zett t 'Tség a maga teljes egészében nem­
csak sártenger, hanem állandó, meg száraz 
időben is fennmaradó mocsárállomány, a 
melyen keresztül inkább a vígan ugrán­
dozó béka képes testi épségének veszé­
lyeztetése nélkül átgázolni, mint az ezen l 
a téren lakó polgárember ! j

Hiába épített magának a polgár szép 
lakházat, annak élvezetét a város belső 
részével való ezen nehéz akadálytelt köz­
lekedés ugyancsak megkescriti. Elsőrendű 
szükséglet e térség azonnali rendezése és 
kikövezése. Hisz e térség körül egy tel- • 
jesen kialakult uj szép városrész alakult 
már. Arról pedig, hogy e részen ez a mo­
csár nem alkalmas arra, hogy a környék 
levegőjét egészségessé tegye, külön szólni 
nem kell. Spectator.

A nyitrai kereskedelmi alkalma­
zottak juniállsa. Folyó hó 16-án a zobóri 
Toifel kertben kabaréval egybekötött mu­
latságot rendeztek, mely nagyon szépen 
sikerült. Sok apróságot is odacsalt. A ka­
baré fél hat órakor vette kezdetét. A te­

rem zsúfolásig megtelt. Neumann Lázár 
konferált. Konferálása ugyan elmaradha­
tott volna. Kopott anekdotáival azonban 
mégis szórakoztatta a közönséget. De nem 
vesszük oly szigorúan, mert most először 
lépett fel a nyilvánosság előtt. .,Prológ“ 
Makai Emiltől, előadta Weisz Aladár. E 
fiatal ember valóban megállotta helyét. 
Többször volt alkalmunk látni és mind­
annyiszor általánosan tetszett. Kolm Zelma 
kisasszony „Férjhez menjek ?“ cimü mono­
lógot mondott. E humoros monológot kitü­
nően adta elő, Vgyjzintén Kohn Sárika is 
óriási sikert aratott, ki magyar dalokban 
produkálta magát. Kellemes hangjával, sik­
kes fellépésével — bátran mondhatjuk — 
primadonnát helyettesített. Feldmann Te­
réz k, a. „A bálon“ cinni verset szavalta. 
Megvallva az igazat, kritikát nem mond­
hatok, mert a tombolajegyeket elárusító höl­
gyek zaklattak. (Azt hiszem, ezt a szüne­
tek alatt kellett volna megtenni). Továbbá 
Nemrava Ferenc saját szerzett tréfái —- 
egy-kettő kivételével nagyon tetszettek. Ki­
tűnő tehetség. Említést érdemel Molnár 
Dezső és Weisz Izor, kik kitettek maguk­
ért és sok tapsot arattak. Külön meg kell 
emlékeznünk Büresről, ki német kacagtató 
kupiéival kitűnt.

A szereplők legtöbbnyire most léptek 
fel először a nyilvánosság előtt. Hisszük, 
hogz .beválik a közmondás: „Gyakorlat 
teszi a mestert.

A kabaré után tombola és vllágpósta 
volt, utána pedig tánc, mely reggel fél 
hat óráig tartott,

*

A rendezőség ez alkalommal egy kissé 
ügyetlen volt. Ugyanis a rendezőség a kö­
zönséggel csak addig törődött — mint töb­
ben mondták — mig a beléptidijat, eset­
leg feliilfizetést megkapták és azután a 
közönség a pénzéért unatkozhatott tetszése 
szerint. (Arról a rendezőség nem tehet. 
Szerk.) A zenének egyáltalában nem diri­
gált senki. A rosszabbá ál-rosszabb nótákat 
húzták s amikor a közönségnek legjobb 
kedve volt a tánchoz, akkor hagyták abba 
a játszást. Hiába kérték a rendezőséget, 
de mind hasztalan. Hajnal felé, két hon­
véd hadnagy és egy úgynevezett ur állított 
be, kik talán eltévesztették az utat, több 
Ízben a hölgyeket megszólították tánc köz­
ben. Hol volt akkor a rendezőség ? —or—

*

A mulatság alkalmával felülfizettek 
a következők, mely az egylet és unnak 
könyvtára alapja javára fordittatott. Ar- 
pássy Imre, Weil István 10—10 kor., Krausz 
Vilmos és Társa 8 k r., Csernyák Rezső, 
Jackó igazgató, Jónás Ottó, Kramer A. 
és Fiai, Rotter Leó, Salvendy Arthur 5 — 5 
kor., Morton József, Rasskó Timót 4—4 
kor., Benedek Testvér k, Braunsteiner Mi­
hály, Dániel Izor, Guth Izor, Iritzer Zsig- 
mond, ifj. Kubányi István, N. N. utazó, 
Pitzer és Hauser, Sckwarc Arnold, Schulz 
Ignác, Schwarz Samu. Seeber Vilmos, Ve- 
rebély Géza, Fischhof Béla, N. N. 3—3 
kor., Apfel Frida, dr. Merényi Sándor, Bé­
kéi Fiilöp, Braun Vilmos, ifj. Braun Jenő, 
Dini féld Samu, Dobos Jenő, dr. Grosz Mór 
Huszár István, Horn Mór, Herceg Bernát, 
Héber Bernát, Kantunk Lajos, dr. Kra­

mer. Mihályi István, N, N. utazó, Neumann 
József, N. N., fóliák Mór, 1‘repelioay An­
tal, Paar Antal, Richter Artur, Székely 
és Kincs, Sehik Gyula, Schlésinger Dávid, 
Verő Jenő, N. N. Lustig N. 2—2 kor., 
Baesa .János, id. Braun Jenő. dr. Dom bay 
Hugó, Ernst Artur, Frei Jakab, Gisser 
Gyula, Gansei Izor, Horn Henrik, Mil wert 
Henrik, Knopf Salamon, Lilienthal N. Lan­
ger N., N. N., Messinger Miksa, Mark B., 
Neumann Arinin. Merli Ferenc, N. N., N. 
N., N. N., dr. Győrbiró Gábor, Rosenber­
ger Samu, Raschofszky Béla, Steiner N. 
Szabó István, Spiegler Izsó, Silberstein 
Adolf, Tausig Ignác, Wohlstein N., Weisz 
Izor, Weisz József, Welcsei Gábor, dr. Zol­
tán Armin 1 — 1 kor. — Fogadják a t. fe- 
1 ü 1 fizetők a rendezőség hálás köszönetét.

Gyilkos térj. Kölnit. József galgóci 
lakos fejszével agyonütötte feleségét és 
megszökött, A galgóci cseiulörséget valaki 
Nyit ráró 1 telefonon értesítette, hogy Kö­
lnit a nyitrai kir. ügyészségnél jelentke­
zett. A csendőrök Nyit rára érkeztek és itt 
kisüllt, hogy valaki fel ültette őket, mert 
az ügyészségen nem tudtak a dologról 
semmit. A telefonozó azt mondotta, hogy 
az ügyészségről beszél.

•ló házból való fiú
tanulónak II z e t é »sei 
a z o a a a I felvéleíik.

NtllWAlUZ * vm
niirn liei-jKÍ és rövidáru 
kereskedése. MYIVK.I. 
Krzséliet-iíl szám a.

Einladung.
9115 TivehionSolmtann brr 9)iild)Vmver- 

Iuiiß5=9(hieitßc jelljdjaft v oviim lő 91. eicfu’iitba» 
íev in (Szerel), labe id) bie p. t. Sütioudve 
l)ofl. jn bev am

23. Juni 1912. vormittags II Uhr
in beit Cofalitdten bev jyiliale bev Dipitvnet 
Spavfaffe iu Sjeveb, nbjuíjalteubeii

IV. ordentlichen 
Gen era I versa inmlung
mit bev 53emevfmtfl, baf; int Eimic if 22. bcr 
Statuten ituv jene Slftioitdve baS Stimmvedjt 
auSiiben tonnen, bie if)ve Sitiién faiuntt Goin 
poubogeu bis jinn 22. 3imi biejeS ^aljveS 
SJlittagS 12 Ul)v bei bev Filiale bev Slijitvnev 
Spavfaffa gegen 'Beftdttiguug erlegt haben.

$ a g e S o v b n u n fl :
1. S3evid)tevftattuiifl bev Tiveltiou unb 

beS StuffidjtSvateS über baS ©efdjdftSgebaveit 
vom 1. Quni 1911 bis 31. Diai 1912.

2. Itntevbveitimg bev ©ilanj.
3. Síbbanfuiifl beS 31uffid)tSvateS unb 

9teuivaf)t auf bie Tauer vom 1. 3fuli 1912 
bis 1. Suli 1915,

Sjeveb, am 15. $uui 1912.
(£ a v 1 91 ä p f ti m. p. T v. £> a V a S 3 ó j S ef 

Cbmaitn. Sefretdv.

Erőteljes jóízt
MAGGIIelí
húsleves-
kocka.

kap hamisleves, nártás főzelék stb. ha előállításához hús-

Egy kocka csupán lU liter levest használunk, mely a 
forró vizsel leöntve egy
tányér legfinomabb kész lilfipi fele, i , a r
húslevest ad. kOCkáwÓl dbja. hf. készül.

.
_ m hm



Jó ruhához jó szap­
pant használjunk!

Mossunk csakis 
Schieht-szappannal

I

Finom fehérneműjének, drága lepedő­
inek, finom csipkéinek é- hímzéseinek 
mosásához csakis tiszta jó szappant 
használjon, Uyöződjön meg róla, hogy 
az igazán kitiiuő szappan használata 
müven előnyös. A saját érdekében 
kérjük, hogy az összes szappanok 
közül a legjobbat, a SCHICHT SZAR­
VAS MOSÓSZAPPANT vásárolja. Az 
ön háztartásában semmi sem olyan 
ross, hogy azt közönséges szappannal 

kellene mosnia. Mosson mindent 
SCHICHT „SZ ARVAS" MOSÓSZAP­
PANNAL, mert legnagyobb kiadós- 
sága folytán ez a legolcsóbb szappan.

ép y * *

VI ^ "1 r 1Xrrjfiííí1

A ruha kétszer olyan sokáig fog el­
tartani, mint azelőtt és még akkor is 
olyan lesz, mintha teljesen uj volna. 
A SCHICHT „SZARVAS“ MOSO, 
SZAPPAN nemesak, hogy a szennyet 
távolítja el, hanem konzerválja a szö­
vetet és a színeknek uj fényt és uj 
kinézést kölcsönöz. Meggátolja, hogy 
a ruha a mosásnál összemenjen vagy 
szétessék s ez annak tulajdonítható, 
hogy ezen szappan hideg vízben is 
teljesen feloldódik és vele könnyen 
moshatunk. Ügyeljünk a SCHICHT 
névre és a SZARVAS jegyre, mely 

minden darahon látható.

w
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Gáz : íüágít, fill. főz. süt, vasal !
A gázfőző, sütő, vasaló és egyéb készülékek a nyitvai lég- 

szeszgyár telepén (Erzsébet-ut 47.) a nagyon tisztelt közönség 
által bármikor üzemben megtekinthetők, hol mindennemű csil­
lárok — a legegj'szerűbbtől a legpazarabb kivitelig — mesés 

^ olcsó árakon és itt még nem létezett előnyös feltételek mellett 
áruaittatnak. — Ugyanott mindennemű felvilágosítás készséggel 
adatik meg.

Telefon 18. A nyitrai légszeszgyár igazgatósága.

A „Felvidéki Parcellázó és Gazdasági Bank“
részvénylársaság XYITItA székhelyivel.

\ ásárol saját számlájára ingatlanokat parcellázás és egészbeni tovább eladás céljából. Elfogad meg­
bízásokat parcellázások keresztülvitelére haszonrészesedés, vagy meghatározott összeg fejében. Közvetít bir­
tokeladásokat és vételeket. Vásárol erdőterületeket kihasználásra.Elvállal haszonbérieteket albérleti joggal, 
Felvállal gözszántasokat. Saját és beiéit bányáiból szállít meder és zúzott kavicsot, ópitö homokot, cuulét 
terméskövet aszfalt és bitón anyagot. Ügynöki közbejárást esetenkénti megállapodás szerint díjazunk,

MT Részletes felvilágosításai készségesen szolgál a bank igazgatósága NYITRAN.

167. szn. ház, kert es szántó
Vágujbelyen, irt vány-utcában

eladó.
Vevők jelentkezhetnek Lutovszky 

Károlynál Vágujbelyen.

Jól jövedelmező, két kemencével és 
hozzávaló felszereléssel ellátott

pék-miiliely
élénk helyen, állandó vevőközönséggel ha­
láleset miatt azonnal bérheadandó. Bővebb 
felvilágosítást ad özv. Sztraka Jánosné 
Nagytapolcsány, Korona-utca.

KMMER ADOLF és MI eég
Tóth Vilmos-u. 33. NYITRA. Hid-utca 16. sz. 
Ajánlja kitűnő minőségű hordó és palack- - 
söreit, dúsan felszerelt épület-, tűzifa- és | 

köszén:rakfárát. I
MŰjég kapható nagyban és kicsinyben Í

MILCH
kauft kapitalkräftige Molkerei auf Jah­
resschluss ab Herbst von Herschaften. — 
Landwirten, Milch- oder Buttergenossen­
schaften oder errichtet in milchreicher 
Gegend i?lil<*|i*ainnicl*<eilen. —
Ausführliche Offerte unter „Bessere Ver­
wertung 3754“ an die Annoncen-tixpedi- 
tion M. Dukes Nach f., Wien, 1/1.

Szered nagyközség elöljáróságától.
I860—1912, szám.

Hirdetmény.
A község elöljárósága közhírré teszi, 

hogy a községnek az 1909, évi V t c 
értelmében végrehajtott föl ,1a dó kataszteri 
kiigazításból kifolyólag megejtett birtok

amVV* °gész hatál'nak az orszá­
gos földadó bizottság határozata értelmó- 
oganatositott újbóli sorozása alapján ké- 

-ZU I uj kataszteri telekkönyve alapján ké­

szült uj kataszteri telekkönyve, egyén 
birtokívei f. évi június hó 7-töl—juliuS 
lló (i-ig a községházán közszemlére ki van 
nak téve.

Ertcsittetnek az érdekelt birtokosok, 
hogy — olyan esetekben :

a) Ha tényleges birtokos hibásan van 
bejegyezve,

b) ha oly földrészlet mely földadó tár- 
gyátnem képezi, mint adóköteles 
vétett fel, vagy ha adóköteles föld­
részlet kihagyatott,

c) ha valamely földrészlet nem a 
megfelelő mivelési ágba foglaltatott,

d) ha valamely földrészlet nem a meg­
felelő minőségi osztálybasoroztatott,

— felszólalásaikat a kihirdető .t követő 30 
napi határidő alatt a községi elöljáróság­
szóval vagy Írásban beadhatják.

Szered, 1912. évi junius hó 7-én.
A községi elöljáróság.

Egy használt, do jó állapotban levő

csónak megvétetik.
Ajánlatok a Lőwy-nyomda kéretnek.

í



Mindennemű
plombáit heremagvakat, 

kévekötőket, 
répaszeleteket, 

repce pogácsát, 
porosz szenet.

A minőség garantalasa 
mellett legjobban vásárolja

Interurban telelőn I sz.

gazdasági cikkek irodájában.

Enyves! fényképeket
(6 darab 80 fillér) készít 
REICHEL JÓZSEF, Nyitrán a 
Gőzmalom mellett. Fényképé­
szeti cikkek gyári áron, na­
gyobb rendelésnél engedmény 
Grammofonok 20 koronától. 
Heroldtük, lemezek jutányos 
áron. Aki 6 drb. 25 cm. dupla 
nagy lemezt vesz I lemezt in­
gyen kap.

Oktaatás fényképészetben vevőknek 
ingyen.

Csongrádi zamatos
siller 48, fehér 52, rizling 56 kor. 
hektónként kölcsön hordómban után­
véttel. Kérjen próbára 60 liternyit 

— állandó vevőm marad. 
Borbás József szőlőbirtoka
Gsongrád Justh Gyula-utca 33.

Szölő-
oltvá- 
nyo- 
kat

szállít
« / i-tuí amerikaiCLUxJoB. oe<5f-— sima és

gyökeres vesszőket különféle fajok­
ban. faj tisztaságért jótállva leg- 
dusabb választékban a már évek óta 
elsőnek és legmegbízhatóbbnak ismert:

Kükiillümenti első szölöoltvány 
telep

TULAJDONOS:
CASPAJU FRIGYES

Medgyes 77. SZ. (Nagykükilllö m.) 
::Tessék képes árjegyzéket kérni;: 
Az árjegyzékben találhatók az or­
szág minden részéről érkezett elismerő 
levelek, ennélfogva minden szőlőbir­
tokos megrendelésének megtétele előtt 
az ismerős személyiségektől úgy szó-, 
mint irásbelileg bizonyságot szerezhet 
magának fenti szőlőtelep feltétlen 

megbízhatóságáról.

xxxxxxxxxxxxxxxx
Bolthelyiség

Nagytapolcsányban, Víirösmarty-utca 1. sz. 
alatt augusztus 1-óre, vagy előbb, kiadó. 

Cim : SzlaniKa dános, Nagytapolcsány,

XXXXXXXXXXXXXXXX
Az Hívni |i!acrtt v* kornyékért-

ÜGYNÖKÖT keresek 1
Liptói túró és csemege vaj.
Schwarcz Lipót és fia

turógyáros G Y E T V A

W Kincset ér -fg
a Tordy-féle Hollandi 3 király tea, i
mivel nemcsak hashajtó, hanem egyúttal '■ 
étvágy javító, gyomortisztitó, emésztést elő­
segítő, bélmükődést szabályozó, tienikiilöm- 1 
ben a legmakacsabb gvomorbajon is segít. ! 
Csomagja (kbl. 10 —12 szeri használatra. 
BO fillér. Minden gyógytárban kapható. — i

Hirdetmény.
A Szeredi Népbank 

Részvény-társaság Szereden 
elfogad:

betétekét kamatozásra, leszámítol vál­
tókat előnyös feltételek mellett. Egy­
szerű és amortisátiós jelzálogkölcsö- ,
nőket és folyószámlái hitelt, nyújt. i
Vesz és elad értékpapírokat (részvény, , 

sorsjegy, záloglevél)
Minden e bankszakmába vágó kérdésben 1 
mP"* szívesen nyújt felvilágosítást.

Az igazgatóság.

Forgalmas utcában 
lévő emeletes házban

üzlethelyiség
— bármilyen üzletre alkal­
mas — lakással és hozzá- 
tarotzó helyiségekkel együtt 
azonnal kiadó. Esetleg az

egész ház eladó
Bővebbet VRBA ANTAL 

NAGYTAPOLCSÁNY.

xxxxxxxxxxxxxxxx

VIRÁGOK"
virágkereskedósben
Nyitrán, Bottyán-utca

állandóan raktárod tartatnak

.aspirin

'eis Kr.1.21

ASPIRIN
Minthogy sűrűn előfordul, hogy 
a valódi Aspirint utánzatokkal 
helyettesítik, kérjük az Aspi- 
rint csakis az általunk forga­
lomba hozott

ASPIRIN-TAELETTA
alakban vásárolni, a melletti 
lerajzolt eredeti csomagolásban. 
(1 végcső 20 Tablettával á 0 5 
gramm 1.20 korona.)

Minden Tablettára az Aspirin 
szó van rábélyegezve.

Csakis ezen Tabletták, nyílja­
nak biztosítékot a készítmény 
valódiságáért, és minden más, 
mint nem valódi visszautasítandó

Aspirin: kizárólag eredeti 
tablettáinkban kérjen.

Farbenfabriken vorm. Friedr 
Bayer et Co., Elberfeld und 

Leverkusen 
b. Mülheim a. Rhein.

99 KRONOS“
árjegyzék ingyen 

és 1) rmentve.
petroleum AUER 
égők minden lám­
pára 100 gyertya­

fénnyel

8 korona
Víztartályok 

és szivattyúk
minden kutmély- 
ségrt*. — Acetylen 
égők, készülékek, 
üvegek, csövek, 

csapok.
„Puratiien“ a legjobb acetylen gáztisztitó

BEAGDJ D készülékek.
Meteor carbidlámpák 6 A 1_ _

.órai égésre, darabja n *'1 611«

Lakos Nándor és Tsa.
Budapest VII. Damjanich-u. 30. 

Telefon 113-04.
V iszonteladók mindenütt kerestetnek,

Ha „FORHIN“-nal permetez

KftfdoöQTuno"

-szőr
Kevesebb 

a gond, 
-szór 

Kevesebb 
a munka,

-szór 
Kevesebb, 
amunkabyj

bordói és port is. Kérjen ingyen és bérmentve leírást a Eorhin,

mert a „FORHIN“ a 
sokszorta megjavított

Bordói Keverék
kész állapotban.

Xagyon erősen tapad 
a nedves levélre is ! 
Bármily harmatnál is 

j permetezhet vele. — 
j Semmi üledéke nincs, 
j Számtalan elismerő 

nyilatkozat. Gyártjuk 
az eddig dr. Aschen­
brandt szabadalmát 

képezett Rézkénport
gyártól, Bpest Váci-utj30



amagiiiia

VódjoL'y: „Horgony“.

A Liniment. Capsici comp., 
a Horgony-Pain-Expeller

pdtlrki
ijT re- 'i t, In/."' > all • .i/i'.’.cr, moly már «ok 4t 
óta !»; . "I- '.."i " >t" ok lii.’/myu't köszvénynél,
................... osu7n.il - - meghűléseknél. .......... .

flgreliiii'lvii1«. s :.,n\ h.tmisitváiiyok miatt be- 
riiuirliuskoi ovaiv'ak l,-u'\ unk .>< .-sak olyan eredeti 
0T*gat í'.rn ijur.lv cl, moly a „Hsrgony“ ved jegy gyei 
ég a Riohter cégjegy •< ssd "Hatolt dobozba van 
csomagolva Ára üvegekben K .80, K 1.40és K2.— 
«« úgyszólván minden gytigyszvrtárban kapható. — 
Fői aktár: Torok József gyógyszerésznél, Budapest
01 Ricltler gyógyszertára az,,Arany oroszlánhoz",

Prágában, ENsabcthstrasse ü neu.
—

sege alatt a

1 Nyitra, Tóth Yilmos-utca 1. szám.
Ajánlja dús választékú raktárát minden­

nemű férfi,- női- és gyermekcipőkben.
ISIf* Különlegesség: férfi chevranx és 
box füzőscipők 10 koronáért,
valamint női chevraux és box fűzős- és 
gomboscipők 10 koronáért.

S*£i v a r ka jpa p i rés

íAPÁnir
W. paris

kap hit'

ÓRÁK.ÉKSZEREK
0 tmOFTJHOK m u Mt It KKtszmnztmmis!

10 «VI Jótáll áz melleit *
teeeksőtzbeft kaphatók

Tóth iozsef
OffNMNMV I» HÜW íyA*1 rtWYRAK IMnitAÁ

SZÄ®. Dufomcs tár 11/R,
, Orient»»ok í <* |*<éJ<se*Ét.
kcfesMr)««yzík insycn i» eíRMEKrve |

A szalonban és a p yennek szobában 
mindenütt ott legyen, mert kicsinyt es 
nagyot, liatalt es óreget, szegényt vagy 
gazdagot egyaránt mesesen szórakoztat.

Ara ± kcrcna.
Gyártja : a „Cserépgyár“ r. t., KBmányán.

a Budapesti Asztalos Ipart est illet védnök-

Bútorcsarnok
és hitelszövetkezet

Az Országos Közp. Hitelszövetkezet tagja, 
13 éve tónálI, felhívja a n. é. bútorvá­

sár lő közönség figyelmét a
Vili. eSózsct-kó'rut 9U, Bórlv.usis- 

utca sarok, valamint
IV. kér.. Fereneiek-lere I. sz.
(Királyi bérpalota) újonnan átalakított he­

lyiségében rendezett
1 1 x íj

megtekintésére, raktárunk, mely a legna­
gyobb az országban, a legegyszerűbbtől a 
legfinomabb kivitelű, művészek által ter­
vezett és szakbizottság által felülvizsgált 

bútorokból áll. Teljes
lakásberendezéseket művészi

tervek szerint készítünk.
Minden darab jótállás mellett adatik el.

Szőlő-oltványok,
szölövesszök és Gieditschia (élő kerí­
tésnek alkalmas) csemeték beszerzésére leg­
melegebben ajánljuk a legjobb hírnévnek 

örvendő
Szűcs Sándor fia, 
szőIötéiepét Bihardiószegen.

Ha a saját érdekét tartja szem előtt, úgy 
ne vegyen addig szőlőt vagy oltványt, mig 
fenti cég nagy képes árjegyzékét nem 
kérte ; ingyen és bérmentve. Ezen árjegy­
zék minden szőlőbirtokost érdekel hasznos 
tartalmánál fogva. Olcsó ár és pontos 
kiszolgálás. Számtalan elismerő levél. 
A tisztelt érdeklődők a telep megtekinté- 

pére szívesen láttatnak.

FémMszMÍókivonaiM
a világ legjobb fémlisztitószére Ráckevi Eötvös Lajos

** Millionen
gebraut hen gegen

Husten
Heiserkeit, Katarrh, Verschleimung 

Krampt- und Keuchhusten

kertészete

1V (aramellen
mit den ,.3 Tannen’.’

not. liegl. Zeugnisse von Aerzten 
und Privaten verbürgen den si- 
— — cheren Erfolg. — —

Aeuserst bekömmliche und xvolil- 
sehmeckende Bonbons.

Paket -20 und 40 Heller, Bose 60 Heller 
zu haben bei : Adam Dezső Apotheke in 

Ayitra, Stefan v. Kubányi Drogerie in 
Nyitra, Janos Hammerschmidt Apotheke 

in Szenicz.

Löwv Änül könyvnyomdája Nyitva

Tarczal.
(Zemplénin.) 

Elvállalja gyümölcskertek, házikertek, 
diszk érték tervezését és beültetését, az 
első évben meg nem eredt fákat ingyen 
pótolja. A legolcsóbb árak mellett szállít 
mindenféle gyümölcs- és díszfákat, dísz­
növényeket, szölövesszöket, kerti mag­
vakat, kertieszközöket. — Ha valamire 
szüksége van, saját érdekében feltétlenül 

.r érjen árajánlatot fenti cégtől.

MEGTAKARÍTÁS a
háztartásban.

Pénzt és időt, munkát 
és fáradságot takarít a

Sunlight
Szappan

mert gyorsabban és könnyebben mos, mint 
minden más szappan a hozzátételek pedig 
fölöslegessé valnak. Hasonló nevű 
vagy hasonló kinézésű értéktelen 
utánzatoktól óvakodjunk.

Kísérelje meg a 
Sunlight-mosómódszert
Giver & Co., G.m.b.H., 

Wien III.
h 84


